
Отчёт
о работе первичной профсоюзной организации МКДОУ д/с №7 «Дюймовочка»
за 2017год.

Профсоюзная организация создана с целью повышения социальной защиты работников детского сада, которая живет заботами и проблемами учреждения, защищает, отстаивает социально-экономические и трудовые права и интересы работников.
Выборным и исполнительным органом   профсоюзной организации является профком.
Председатель ППО — Зазулина О.И.
Члены профсоюзного комитета: Богомолова Е.А., Джафарова Т.А., Новикова Е.В., Баштыкова У.К.

В течение 2017 г. профсоюзная организация:
Вела учёт и сохранность документов первичной профсоюзной организации в течение отчётного периода.
Решала  уставные задачи профсоюза по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза.
Составляла графики отпусков, осуществлялся  контроль  за соблюдением законодательства о труде и охране труда.
Организовывала  приём в профсоюз работников дошкольного учреждения.
Велась  работа по коллективному договору между администрацией детского сада и профкомом, в которых предусмотрены дополнительные меры социальной защиты работников.
В течение отчётного периода проверялось наличие трудовых договоров с работниками, порядок их заключения, содержание,  правильности  заполнения трудовых книжек; под контролем — вопросы охраны труда, замечаний выявлено не было.
Один раз в полугодие комиссия по охране труда проверяет выполнение соглашения, о чем оформляет акт установленного образца. Планы работы и соглашения по ОТ согласовывались с профсоюзным комитетом, утверждались  председателем комиссии.
Общественный надзор в ДОУ за соблюдением техники безопасности — выполняется уполномоченным по охране труда Богомолова Е.А.. В ДОУ имеются все виды инструкций по охране труда. Инструкции по профессиям и видам работ разрабатываются на основе соответствующих правил и утверждаются заведующим с учетом мнения профсоюзного комитета. Уполномоченный по охране труда осуществлял контроль с целью своевременного устранения причин, несущих угрозу жизни и здоровью воспитанников и работников.
В ДОУ оформлена наглядная агитация по охране труда. В целях информационного обеспечения деятельности профсоюза был оформлен стенд «Наш профсоюз».
Проведена работа по оформлению, согласованию с работодателем и регистрации таких документов как:  Коллективный договор, Правила внутреннего трудового распорядка, Положения о стимулирующих и компенсационных выплатах к заработной плате сотрудников МКДОУ д/с №7.
Оформлена страничка на сайте детского сада: dyumovohka 67@mail.ru 
Разработаны локальные документы деятельности профсоюзной организации в детском саду:
· -положение о первичной проф. организации МКДОУ д/с №7;
· -положение о комиссии по охране труда;
· -положение об уполномоченном лице по охране труда;
· -план работы комиссии по охране труда на 2017 учебный год.
За отчётный период состоялось 10 заседание профсоюзного комитета, на которых были рассмотрены следующие основные вопросы:
· -  организационная работа;
· — коллективный договор и его выполнение;
· — проведение культурно — массовых и оздоровительных мероприятий;
· — охрана труда;
· — выделение материальной помощи.
Социальная деятельность ПК велась по следующим направлениям:
· — социальное страхование;
· — оказание материальной помощи членам профсоюза;
· — проведение культурно — массовых мероприятий.
Материальная помощь членам профсоюза выделяется в соответствии с Положением о выделении материальной помощи. Коллектив разделяет радость и боль сотрудников. Каждый член коллектива может рассчитывать на поддержку в трудной ситуации. Материальная помощь оказывалась в связи со смертью близких людей и трудных жизненных ситуаций. Традиционными стали поздравления с днем рождения и юбилеями. Для этого оформлен стенд.  
Ревизионная комиссия  в отчетный период строила свою работу в соответствии с положением о контрольно-ревизионной комиссии. Денежные средства расходуются в соответствии с утвержденной на отчетном собрании сметой. Доходы поступали своевременно. Расходы производились в соответствии с Положением о материальной помощи и  решениями профкома.
Только в таком коллективе, где профком и администрация детского сада заинтересованы в создании хороших условий труда для сотрудников, они будут чувствовать себя комфортно и уверенно. 


















Председатель ППО:                                   Зазулина О.И.

Секретарь ППО:                                         Скреблова Л.В.
